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Valsts izglitibas
satura centrs

Macibu priek§mets: dabaszinibas
Klase: 4.

Nodarbiba: ,,Ka biive augstceltnes?”
Nodarbibas laiks: 2 x 40 min
Nodarbibu veidoja: Uldis Dzerve

Zina: kermenis ir stabilaks, ja tas atbalstas uz lielaka laukuma, ta smaguma centrs ir péc iespgjas zemak un
kermenis no visam pusém ir vienads (simetrisks).

Kompetence/apak§kompetence: modeléSana
Ieprieks€jas zinasanas un prasmes: Uz visiem kermeniem darbojas spéki; Katrai darbibai eksisté pretdarbiba,

katram spékam pretgji darbojas cits speks; ja objektam pieliktie speki ir lidzsvara, tas stav miera vai kustas
nemainigi; kermenis maina savu kustibu, ja uz to darbojas nenolidzsvarots speks.

e Izgatavo torna modeli.
Planotais skolenam

sasniedzamais
rezultats

e Zina, ka kermenis ir stabilaks, ja tam ir lielaks atbalsta laukums un zemaks
smaguma centrs, kas atrodas pa vidu atbalstam.

e Apgiist model&Sanas solus.

Nodarbibas gaita — soli, kas tiek Istenoti, lai apgiitu kompetenci/konkrétas darbibas, uzdevumi

Skolotajs uzdod skoléniem jautajumus:
e Kajis domajat, kadi varétu bit iemesli tam, ka biivé augstceltnes?
e Ka jus domajat, kadas pasibas ir svarigas augstceltném?

e Ka jus saprotat vardu ,stabils”? Kas liecina, ka kermenis ir stabils?
Paskaidrojiet, ka jus domajat, kap&c kermenis ir stabils?

Saruna —ieprieksejo
zinasanu aktualizacija,
meérka komuniceSana

e Ka jus domajat, ko izveido inZenieris, pirms blivé augstceltni vai torni?
Skolotajs informe skolénus, ka Sodien vini ka inzenieri model&s augstceltni — torni
un noskaidros, kadi nosacijumi jaievero, lai tas buitu augsts un stabils.

Sadala skolénus grupas, 3-4 skoléni katra. Katrai grupai dots noteikts skaits
Modela radi$ana dazadu izm&ru un masas koka klucisu, no kuriem jaizveido péc iespgjas augstaks
tornis, lai tas varétu noturét virsotné 100 g atsvarinu vismaz 10 sekundes.

Skoleni buve un parbauda tornus.
Skolotajs vero skolénu darbu, neveiksmes gadijuma aicina padomat, ka vargja
Modela parbaudiSana rikoties citadi.

darbiba Skolotajs liek uzskicét vai nofotografét ar telefonu skoléna izveidoto torni (ja
torni ir stabili un turpmakaja stundas gaitd nedraud apgazties, tad skici vai
fotografiju var neveidot).

Skoleni vienatn€ doma, kadus nosacljumus néma véra, kad kramgja kluciSus,
veidojot augstceltni.

Prata modela radiSana, Skoléni salidzina $os nosacijumus grupa, apspriezas un vienojas grupa, kas ir pats
iztéloSanas, ka tas svarigakais, ko janem véra, biivgjot torni.
darbojas Skolotajs parada uz ekrana Rigas TV torna, Eifela torna un Ostankinas TV torna

att€lus, aicina skolénus paverot, kas kopigs daba uzbiivétajiem torniem un skolénu
izveidotajam biivém vai skicem.
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Katrai grupai vél tiek dots laiks padomat un tad Tsi pateikt, kadus nosacijumus,
celot celtnes modeli, ta néma vera. Skolotdjs uz tafeles veido kop&ju sarakstu, ja
nepiecieSams, precize. Svarigi, lai Seit paraditos zinas par to, ka torna stabilitati
nosaka tas, ka jabut péc iespéjas lielakam atbalsta laukumam, celtnes smaguma
centram jdatrodas péc iespéjas tuvak zemei un celtnei jabiit no visam pusém
vienddai (simetriskai), lai smaguma centrs atrastos pa vidu atbalsta laukumam.
Smaguma centra jédzienu ievies sarund par pilsétas centru, kurd ir vairak maju
kopa; modela smaguma centrs tur, kur vairak klucisu kopa — pie pamatnes.
Skoleni var papildinat sarunu ar demonstréjumiem, atri saliekot klucisus torni,
kam mazs atbalsta laukums, augsts smaguma centrs, vai torni, kas ir nesimetrisks,
un pieradit, cik nestabils tas ir sagazot.

Saruna par macisanas
(modelesanas procesa)
apzinasanos

Skolotajs veido sarunu par to, ka skoléni veica doto uzdevumu, izmantojot
jautajumus:

e Kajis grupa nonacat tiesi pie $ada modela izveides?
e Ko darijat vispirms? Ko pé&c tam? Kas jums palidzgja?
e Ka vienojaties tiesi par $ada modela izveidi?

e Ko citreiz daritu savadak?

e Kajus tagad vel vargtu uzlabot modeli?

Svarigi, lai skoléni pasi izstasta, kadu domasanas un praktisko darbibu celu vini
veica, kamér uzbivéja konkréto modela gala versiju. Skolotaja uzdevums akcentét
to, ka vispirms skoléni izdomdja, kads varétu bit modelis, tad no dotajam
izejvielam to veidoja, ja neizdevas, tad uzlaboja un veidoja atkal, kamer nondaca
pie gala varianta. Biitiski iesaistit visas grupas, uzdodot jaut@jumus:

o Ka vini darija?

o Kura grupa darbojas citadak?

e Kurs velas papildinat?

Saruna par stundas
zinu

Skolotajs, demonstré&jot vienu koka klucitti, to vispirms novieto uz gala, tad uz
sanu malas, jauta: ,Kura gadijuma klucitis ir stabilaks (kura gadijuma kluciti
grutak apgazt)? Paskaidro kapéc? Kadi nosacijumi jaievéro, ja buveéjam nevis
torni, bet augstceltni? Kur vél sadzivé bez torniem un augstceltném izpauzas
kermena stabilitate? Nosauc piemé&rus!”

Gramata plaukta gulus ir stabilaka neka uz saniem; cilvéks, gulot uz gridas, ir
stabilaks neka stavot kdajas; sveci ievietojot svecturi, ta klist stabilaka; ieliekot
lielu, garu puki neliela vaze, vaze gazas, Ziemassvetku egliti ievieto kaja, ja to
nepareizi izpusko, liekot smagumus augstu un viend puseé, tda var apgazties u.t.t.

Uzdevums jauna
konteksta

Katrai grupai dots koka dglitis ar taja iedzitu naglu, uzasinats zimulis, drats gabals
un divi uzgriezni. Skoléniem jaizveido konstrukcija, lai zZimuli varétu stavus
novietot uz deli iedzitas naglas.

Skoleni veido konstrukcijas, skolotajs vero vinu darbibu, ja nepiecieSams, tad var
demonstrét uz ekrana foto vai video atrakciju ,Stromberga velosipéds” no
izklaides parka ,,Tarzans”.

Grupas demonstré savu veikumu un izstasta, ka vini nonaca lidz risinajumam.

Skolotajs demonstré rotallietu ,,Stavkundzins”, ltdz skolénus izskaidrot, kapéc
rotallietu nevar apgazt, vélreiz veido sarunu par pamatnosacijumiem, kas nosaka
kermena stabilitati.




